

**Academia  
Oamenilor de Știință  
din România**



**Academy  
of Romanian  
Scientists**

*Add: Ilfov nr. 3, sector 5, 050044, București, ROMANIA, Cod Fiscal: 5091859  
Tel. 00-4021/314.74.91; Web-site: [www.aosr.ro](http://www.aosr.ro), E-mail: [secretariat.aosr@gmail.com](mailto:secretariat.aosr@gmail.com)*

## **Programul RO-SCUD, lansat la BCU „Carol I”**

### **Știința, Cultura, Diplomația, factori ai dezvoltării durabile și ai cooperării internaționale**

În data de 5 martie 2025, la Biblioteca Centrală Universitară, Sala Carol I, a avut loc lansarea **Programului „Știință, Cultură, Diplomație pentru România” (RO-SCUD)**. Programul este conceput și inițiat de **Academia Oamenilor de Știință din România** și are drept parteneri instituționali două universități de marcă ale României: **Academia de Studii Economice** și **Universitatea Națională de Artă Teatrală și Cinematografică „I.L. Caragiale”**. Evenimentul s-a bucurat de prezența unui public select, format din personalități ale corpului academic și ale vieții publice, reprezentanți ai unor instituții emblematice pe plan internațional, oameni de știință și de cultură.

Evenimentul a fost coordonat de **Prof. univ. dr. ing. Doina Banciu, Președintele Academiei Oamenilor de Știință din România**, inițiatoarea Programului RO-SCUD, alături de care au stat la prezidiu: **Prof. univ. dr. Nicolae Istudor, Rectorul Academiei de Studii Economice**, **Prof. univ. dr. Liviu Lucaci, Rectorul Universității Naționale de Artă Teatrală și Cinematografică „I. L. Caragiale”**, **Prof. univ. dr. Viorel Jinga, Rectorul Universității de Medicină și Farmacie „Carol Davila”**, **Vicepreședinte al AOSR**, **Prof. univ. dr. Ioan Cristescu, Directorul General al Muzeului Național al Literaturii Române** și **Conf. univ. dr. Mireille Rădoi, Directorul General al Bibliotecii Centrale Universitare „Carol I”**.

Programul **RO-SCUD** abordează **Știința, Cultura și Diplomația** ca **factori ai dezvoltării durabile a României**, cu suportul complex al **noilor tehnologii** și ai **cooperării în spațiul european și internațional**. Noul Program își propune între **obiectivele fundamentale**: să inițieze și să susțină programe și proiecte de interes bilateral, regional, european și mondial; să dezvolte parteneriate bilaterale și multi-instituționale la nivel național și internațional; să

disemineze inițiative de succes și realizări importante; să promoveze personalitățile vieții științifice și culturale din România; să readucă și să consolideze în conștiința națională și internațională valorile românești autentice, care au contribuit la dezvoltarea științei și culturii la nivel național și internațional. **RO-SCUD** se înscrie în aria proiectelor de anvergură națională și internațională ale AOSR dedicate științei și cercetării, alături de alte două programe majore: *Transformarea digitală în științe și România Cunoașterii*, în curs de desfășurare.

Într-un cuvânt de întâmpinare, **Conf. univ. dr. Mireille Rădoi** a afirmat că **Programul RO-SCUD** este unul, prin vocație, **transdisciplinar**, particularitate de bun-augur într-o epocă a transdisciplinarității și a colaborării între domeniile cunoașterii. Domnia sa a apreciat **parteneriatul** dintre **Biblioteca Centrală Universitară „Carol I”** și **Academia Oamenilor de Știință din România** ca fiind un cadru al cooperării academice, științifice și culturale, cu rezultate remarcabile. Lansarea Programului RO-SCUD are loc sub cele mai bune auspicii ale istoriei, culturii și civilizației românești, într-un moment important pentru Biblioteca Centrală Universitară „Carol I” și cultura noastră: **împlinirea a 130 de ani de la inaugurarea Fundației Universitare Carol I** (14 martie 1895).

**Prof. univ. dr. ing. Doina Banciu, Președintele Academiei Oamenilor de Știință din România**, a afirmat că, prin istoria, activitatea și programele sale, AOSR este o instituție care promovează **exelența în știință și cercetare**. Un fapt remarcabil este că între membrii săi de onoare se numără opt laureați ai Premiului Nobel. În anul în care AOSR împlinește 90 de ani de existență (înființată în martie 1935), Academia lansează **Programul „Știință, Cultură, Diplomatie pentru România” (RO-SCUD)**, care poate deveni un adevărat **Program de Țară**. În Era Cunoașterii și a Tehnologiei Digitale, **Știința** constituie un **motor al dezvoltării generale**, a societății și economiei, proces în care comunitatea științifică trebuie să aibă un cuvânt de spus. **Cultura** este foarte importantă pentru identitatea națională, dar și pentru cea regională și europeană, fiind un liant al colaborării la nivel internațional. Într-o lume plină de evenimente care-și pun amprenta asupra vieții noastre și de schimbări majore, un rol de prim ordin îl joacă **Diplomația**, în mai multe ipostaze, cu accent pe diplomația științifică, economică, culturală și interumană, ca mijloc al dialogului, cooperării și construcției. În aria obiectivelor sale fundamentale, Programul RO-SCUD își propune **să promoveze valorile reale din toate domeniile și să poziționeze România acolo unde îi este locul în lume**. Programul va crea parteneriate regionale în această parte a Europei și va constitui **un cadru al colaborării și dezvoltării prin elementele lui constitutive: Știința, Cultura și Diplomația ca vectori ai evoluției**.

**Prof. univ. dr. Viorel Jinga, Rectorul Universității de Medicină și Farmacie „Carol Davila”**, Vicepreședinte al AOSR, a afirmat că, în cadrul cuprinzător al Programului RO-SCUD, **diplomația medicală** poate juca un rol de primă importanță, susținând eforturile și **colaborarea pentru promovarea sănătății la nivel global**. În același context, **cooperarea în**

cercetarea medicală reprezintă o prioritate de acțiune. **Prof. univ. dr. Nicolae Istudor, Rectorul Academiei de Studii Economice**, a subliniat importanța **diplomației economice** și a **cooperării internaționale** în lumea de azi și în aria de priorități a ASE, instituție academică de prestigiu a României, definită de cunoaștere avansată. Diplomația economică și colaborarea la nivel interstatal și internațional constituie teme și linii de acțiune și în cadrul Programului RO-SCUD, în care **Academia de Studii Economice** are statutul de partener. **Prof. univ. dr. Liviu Lucaci, Rectorul Universității Naționale de Artă Teatrală și Cinematografică "I. L. Caragiale"**, a vorbit **despre importanța diplomației culturale, a culturii și a artei** în cadrul dezvoltării societății și evoluției civilizației. Cultura construiește identitatea, reface și consolidează țesătura socială, oferă capacitatea de răspuns la provocările lumii de azi. În context, s-a referit la Conferința UNESCO de la Abu Dhabi din 2024, sub genericul „Educație prin cultură”, ca la un punct de reper în abordarea viitorului și a construcției societății. **Cultura, arta, teatrul sunt mijloace ale educației**, într-un proces de primă importanță socială. Ele le oferă tinerilor, care trăiesc, preponderent, într-o lume audio-vizuală, antidoturi la fake-news și manipulare. **Arta aduce oamenii împreună, unește, oprind atomizarea socială.** Rectorul Liviu Lucaci s-a referit și la programele desfășurate de Universitatea Națională de Artă Teatrală și Cinematografică în spiritul educației prin artă și cultură, unul dintre acestea fiind „**Caravana UNATC pentru românii de pretutindeni**”. În acest cadru larg, implicarea UNATC în Programul RO-SCUD va fi una substanțială, de importanță esențială în structura și obiectivele acestuia.

**Prof. univ. dr. Ioan Cristescu, Directorul General al Muzeului Național al Literaturii Române**, a afirmat că Programul RO-SCUD s-a născut din **necesitatea dezvoltării colaborării dintre Știință, Cultură și Diplomație**, care sunt, în esență, **interdependente**, raport care, în timp, s-a fisurat. Societatea românească nu duce lipsă de idei, dar resimte dificultatea punerii lor în practică. Programul RO-SCUD este construit pe fundamente practice, de aceea vine în întâmpinarea unei necesități. Profesorul Cristescu a vorbit, în context, despre Titu Maiorescu, de la a cărui naștere s-au împlinit, pe 15 februarie, 185 de ani, celebrat de MNLR, ca despre primul spirit practic al culturii noastre, cel care a identificat nevoile societății românești și a încercat să le pună în practică. În continuare, accentul trebuie pus nu doar pe informare și formare, ci și pe **profesionalizare**. Avem nevoie de **profesioniști în știință, cultură și diplomație, în diplomația științifică, universitară, culturală**, pentru a fi în topuri și clasamente internaționale, într-un cadru global în care competițiile se câștigă doar prin **profesionalism**.

**Prof. univ. dr. ing. Adrian Badea, președintele de onoare al Academiei Oamenilor de Știință din România**, a făcut referire la Programul „România Cunoașterii” al AOSR, lansat în mai 2024 în Aula BCU, ca la un reper și un cadru al unei ample colaborări instituționale (peste 40 de instituții partenere), sub egida unei viziuni și a unui deziderat: „**Victoria cunoașterii asupra ignoranței**”. Cu privire la Programul RO-SCUD, **Știința, Cultura, Diplomația sunt vectori ai dezvoltării durabile**, proces care trebuie să treacă printr-o

**schimbare de paradigmă** și să implice mai mult **coordonata spirituală**. Prin cultură, tinerii pot distinge adevărul și valoarea de ceea ce este fals, în timp ce diplomația, în mai multe ipostaze, contribuie la dezvoltare și evoluție. **Prof. univ. dr. ing. Anton Hadăr, Vicepreședinte al AOSR**, a afirmat că, prin Programul RO-SCUD, pot fi oferite **soluții** decidenților în domeniile-cheie implicate: finanțe, sănătate, cultură etc. Având în vedere viziunea, obiectivele, partenerii și perspectivele de colaborare, Programul are toate șansele să fie unul de **succes**.

Un invitat special al evenimentului lansării a fost doamna **Laure Castin, Directorul regional (Europa Centrală și Orientală) al Agenției Universitare a Francofoniei (AUF)**. Domnia sa a vorbit despre necesitatea unei **diplomații globale**, care să cuprindă **aspectele culturale, științifice și politice**. AUF acționează pentru a **apropia mediul academic de factorii de decizie publică**, prin rețeaua sa având componente capabile să mobilizeze experți de pe cinci continente. În cadrul unei rețele inițiale de 1100 de instituții de învățământ superior și de cercetare, au fost create aproape 40 de rețele disciplinare în lumea francofonă. După criza sanitară determinată de pandemie, a avut loc o **deconectare între lumea academică și cea diplomatică**. AUF își propune să **apropie aceste două medii, printr-o diplomație care trebuie să fie globală și purtătoare de valori**. În acest sens, AUF promovează inovarea, programe de mobilitate pentru masteranzi și doctoranzi, inserția profesională a tinerilor, problematica inteligenței artificiale, schimbările climatice și egalitatea de gen. În încheiere, doamna Laure Castin a menționat ca **AUF va susține programul RO-SCUD**, care are un caracter interdisciplinar.

Lansarea Programului RO-SCUD, inițiat de **Academia Oamenilor de Știință din România**, la 90 de ani de existență, a constituit un mediu academic al afirmării și asumării **importanței fundamentale pe care o au Știința, Cultură și Diplomația în dezvoltarea societății, în cunoașterea și afirmarea identității, în dialogul civilizațiilor și colaborarea internațională**. Programul promite să fie **un cadru de elită al ideilor, spiritului creativ și inovator, al transferului de cunoaștere, al dialogului constructiv, al diplomației și al cooperării pe plan regional și internațional**. Plecând de la viziunea care l-a generat, de la obiectivele propuse și liniile de acțiune, de la parteneri, potențial și perspective, **Programul RO-SCUD** poate deveni, așa cum s-a subliniat, un adevărat **Program de Țară**.

**Biroul de Comunicare și Relații Publice al Academiei Oamenilor de Știință din România**

București, 05.03.2025